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Conferencia Internacional del Sector
Carne de la UITA

Omaha, 1° y 2 de noviembre del 2011

Informe de la Conferencia 2011 del Sector Carne de la UITA

La Conferencia Internacional del Sector Carne de la UITA se llevó a cabo en Omaha, Estado de Nebraska, EE.UU., los días 1 y 2 de noviembre del 2011. Patrocinada por el United Food and Commercial Workers Union, recibió a casi 160 delegados provenientes de organizaciones locales del UFCW, de EE.UU. y Canadá y a 29 delegados de países fuera de Norteamérica. En total, estuvieron representados 17 sindicatos de 15 países. Esta fue la 3ª Conferencia Internacional del Sector Carne de la UITA, luego de las anteriores conferencias de Toronto (Canadá) en 2002 y de Eastbourne (RU) en 2008.
La conferencia fue inaugurada por el presidente de UFCW, Joe Hansen y por el secretario general de UITA, Ron Oswald. Joe Hansen enfatizó que cuando las compañías se expanden a nivel internacional, su accionar en un país tiene consecuencias en otros. No es suficiente estar organizados y fuertes en un país, debemos estar organizados a nivel internacional. Las compañías se han consolidado y nosotros debemos hacer lo mismo. Ron Oswald exhortó a los participantes a utilizar la conferencia como plataforma para elaborar un plan internacional de sindicalización de los trabajadores y trabajadoras del Sector Carne.
Una industria en rápida expansión y consolidación
Con una creciente población mundial y cada vez mayores ingresos en los países emergentes, la demanda y producción global y el comercio internacional de carnes y productos derivados continúa creciendo en forma sostenida. Sin embargo, las tendencias recientes muestran un descenso en la producción y consumo de carne vacuna y un importante incremento en la de carne porcina y, en especial, de aves de corral. Los mayores productores y consumidores de carne vacuna son EE.UU., Brasil y los 27 países de la Unión Europea. Los mayores productores y consumidores de carne porcina son China, la Unión Europea y EE.UU. Los mayores productores y consumidores de carne de ave son EE.UU., China y Brasil. La importancia de China como un fuerte y emergente consumidor de carne porcina, así como las consecuencias para la industria de la carne a nivel mundial, fueron destacadas en una presentación realizada por UFCW.
En años recientes, la industria mundial de la carne se ha consolidado aún más y productores cárnicos como JBS, Cargill y Smithfield Foods desarrollaron una presencia mundial, tanto en operaciones como en ventas. Compañías que solían ser líderes nacionales o regionales como Vion, Marfrig y Groupe Doux extendieron su alcance mediante adquisiciones y fusiones. UFCW y UITA realizaron presentaciones sobre las principales compañías del sector de procesamiento de carnes.
Temas prioritarios en el sector carnes
En sus propias presentaciones, los participantes de la conferencia pusieron de relieve varios temas en común: la peligrosa naturaleza de las tareas en la industria de envasado de la carne (una presentación realizada por UFCW sobre protección contra el amoníaco subrayó este tema); la dependencia de una fuerza de trabajo eventual (trabajadores/as migratorios, subcontratados); creciente velocidad en las líneas de producción y la resultante mayor frecuencia de problemas músculo-esqueléticas. También se mencionó la capacidad de que una CTN establezca normas para la negociación colectiva en todo el sector, en un determinado país, como fue la presión de los principales minoristas sobre los procesadores de carne en materia de costos. Este tema fue tratado con mayor amplitud en una presentación sobre monopolios, en especial, monopolios basados en la demanda (monopsonios) realizada por el autor y periodista, Barry Lynn. 
También se realizaron presentaciones sobre estrategias para la sindicalización y capacitación para la toma de decisiones de los trabajadores/as de la carne en el RU y Tailandia. 
La Conferencia propone la creación de una División del Sector Carne de la UITA
Al cierre de la conferencia del Sector Carne de la UITA, se realizó una propuesta - que fue aceptada – para convocar a un grupo de dirección de afiliadas para que estudie la posibilidad de crear una División Carne dentro de la UITA. La tarea del grupo de dirección sería estudiar posibles recursos, prioridades y objetivos para el trabajo de una división carne de la UITA. Las propuestas iniciales de los participantes sobre compañías objetivo incluían a JBS, VION y Danish Crown. La secretaría de la UITA convocará a una reunión del grupo de dirección a comienzos del 2012.
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