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COMITÉ EUROPEO NESTLÉ DE INFORMACIÓN Y CONSULTA

REUNIÓN PLENARIA

24 de mayo del 2011 – OIT - GINEBRA

· Bienvenida y presentación

Laurent Freixe da la bienvenida a Peter SCHMIDT, sucesor de Klaus Hoffmann como vicepresidente. Expresa luego su reconocimiento a la destacada carrera de Hoffmann en Nestlé y su enérgica y constructiva contribución tanto a la compañía como al CENIC en su función de Co-presidente.

L. Freixe da entonces la bienvenida a los recién llegados de la comunidad de recursos humanos de Nestlé de la Eurozona: Claudia Pokorny de Austria; Paul Steadman por el R.U. e Irlanda como suplente de Matt Stripe, con licencia médica; Philippe Vossen por Francia; Polyxeni Kiouri de Grecia, reemplazando a Ioanna Makri quien se retirará a fines de agosto; Barbara Vero quien reemplazará a Istvan Kapus de Hungría y finalmente Marie-Thérèse Burkart-Arnoso (a cargo anteriormente de las iniciativas sobre Equilibrio de Género a nivel Empresarial), quien ha reemplazado a Claudia Thumm como Jefe de Recursos Humanos en Nestlé Suiza. Agradece a Ioanna Makri e Istvan Kapus por su prolongada y gran contribución en Grecia y Hungría, respectivamente.

P. Schmidt se presenta a sí mismo. Ha estado trabajando para NGG, el sindicato de trabajadores de la alimentación y bebida de Alemania, en la región de Allgäu durante 25 años. Con el correr de los años ha desarrollado estrechas relaciones con Nestlé (Allgäuer Alpenmich AG) y ha participado en los recientes acontecimientos en la fábrica Biessenhofen donde Nestlé invirtió más de 200 millones de euros. Espera con interés trabajar con los Representantes de los trabajadores Nestlé y con Laurent Freixe, Gerencia de la Zona Europa y su personal. 

· A. Silva – Puntos Claves de Reunión Plenaria del 28 de octubre del 2010 y Reunión del Comité Director del 3 de marzo del 2011

Reunión Plenaria – 28 de octubre del 2010, OIT, Ginebra

· Los nuevos Principios Comerciales Empresariales de Nestlé – han sido comunicados al CENIC; ahora deberán estar integrados en toda la organización mediante distribución global y programas de capacitación especial. Las consultoras deberán realizar auditorías especiales para verificar el alcance de la implementación. 

· El tema de las avellanas en Holanda – la Compañía emitió una declaración de posición.

· El nuevo Centro NBS en L’viv - para Servicios de Finanzas y Empleados está funcionando en la actualidad. A Ucrania la seguirá Rusia a fines de agosto. Para resolver los problemas idiomáticos se crearán centros de atención telefónica a nivel del mercado para resoluciones de primera instancia.

· Actualización sobre la estrategia europea Nestlé para el sector helados – Nestlé tiene un compromiso con el sector Helados – estaremos buscando sinergias con otros productos, por ejemplo alimentos congelados. Con respecto a los problemas de calidad, Freixe invitó a W. Haaf a participar de la reunión de Gerentes de Fábricas de Helados el pasado mes de noviembre en Vevey. Su participación fue bien recibida, ya que expresó la voz de los consumidores y brindó un toque realista a lo que estaba sucediendo. Ahora que los temas fundamentales han sido resueltos estamos en mejor forma para competir y aprovechar las buenas condiciones climáticas.

· Remuneración en Nestlé – R. Cajacob brindó por primera vez una presentación holística sobre nuestra política de remuneración. Se plantearon varios puntos – subrayaban la importancia de apropiados planes de comunicación local.

Reunión del Comité Director – 3 de marzo del 2011 – Lausanne

· Buenos resultados en 2010 – En el 2011 seguiremos el Plan de Trabajo de Zona EUR, vale decir, continuar brindando el Modelo Nestlé, aplicando  el círculo virtuoso, invirtiendo en fábricas y marcas. Innovación y renovación serán claves. Deberemos manejar los crecientes costos de las mercaderías, las medidas de austeridad introducidas en muchos países, la resistencia de los minoristas a incrementar precios... Todos estos factores tornarán el ambiente comercial más y más difícil. 

· Nestlé en Europa - Evolución del Empleo 2010 vs 2009 – a nivel global y mercado por mercado. Las cifras muestran un descenso de 91.000 a 88.000 empleados, debido principalmente a la cesión de Alcon a Novartis que afectó a 4.300 personas. De otro modo, habríamos incrementado en 2.000 nuestra cifra de empleados en Europa, en un año de crisis.

· La Encuesta “Nestlé y Yo” en Europa –  Líneas Generales. A continuación una presentación de los resultados europeos. Será fundamental la implementación a nivel local de los planes de acción.  

· Negocio Confitero en Europa y Sector Confitero Nestlé en RU - Fusión de Fabricación de Temporada - luego de suficientes consultas con los sindicatos locales, de la advertencia brindada a fines de 2010 a los empleados interesados y de la participación de los sindicatos locales en las decisiones tomadas, se decidió no organizar una reunión ad hoc.

· Importancia de las Auditorías CARE en Europa, no solo para fábricas sino también para oficinas centrales y oficinas de ventas / almacenes o depósitos.

· Salud y Seguridad – existe preocupación general acerca de las enfermedades físicas y psicológicas de nuestros empleados y sobre la calidad de la información de casos. Accidentes Cero continúa siendo nuestro objetivo. Se llevará a cabo una reunión ad hoc el 11 de octubre de 2011, reuniendo al Comité Director y a las personas involucradas en Salud y Seguridad. El lugar – muy probablemente una fábrica – aún debe ser determinado.

· Remuneración – los representantes de los empleados expresaron el deseo de obtener más información sobre nuestra política de remuneración, en particular con respecto a la gestión de desempeño (PE y PDG) principalmente destinado para los administrativos. La próxima reunión del Comité Director incluirá una presentación completa sobre gestión de desempeño.

L. Freixe menciona brevemente los cambios más recientes a nivel de Jefes Comerciales: en Rusia, Stefan De Loecker, quien ha decidido dejar el Grupo Nestlé será remplazado por Stuart Irvine, actualmente en Polonia. S. Irvine tiene toda la capacidad necesaria para enfrentar los múltiples retos de Rusia, en particular en el área comercial. En Suiza, Eugenio Simioni, anterior Jefe de Auditoría del Grupo Nestlé – ha remplazado a Roland Decorvet, promovido a Jefe Comercial de la  Región de la Gran China donde tenemos enormes planes de adquisición. Con respecto a las adquisiciones, el Grupo recién anunció la compra de Prometheus Laboratories Inc., una empresa estadounidense involucrada en diagnósticos en gastroenterología y oncología, una empresa en crecimiento a ritmo acelerado con ventas que alcanzarán los USD 250 millones en 2012, lo que nos ayudará a establecer las bases del futuro desarrollo y estrategia de Nestlé Health Science con soluciones médicas personalizadas, a medida. Este es un primer paso que se adecua a nuestro objetivo de tornarnos globales, continuar nuestras inversiones – incluso en fábricas de Europa – y nuestro interés en proyectos innovadores que puedan mejorar nuestro crecimiento.

Los resultados 2010 fueron buenos, en todas las líneas, en todas las Zonas y en todas las categorías. Tuvimos un gran desempeño en un entorno cambiante donde ya podíamos sentir la presión resultante del incremento de costos de las materias primas. Nuestras cifras 2010 también fueron afectadas por la eliminación de Alcon.

Nuestro impulso se confirmó durante el 1er trimestre 2011. Existen algunos factores nuevos que tienen un fuerte impacto sobre los resultados, al igual que nuestro nuevo entorno de ventas netas, incremento de precios, mayores costos e inflación, fluctuaciones de la divisa (todas las monedas europeas se han debilitado frente al franco suizo y han provocado que los productos fabricados en Suiza sean más caros para los otros mercados), así como la gestión de adquisiciones y retiro de inversiones. No obstante, el CRI de Zona Europa está creciendo con más rapidez que la Zona AMS que está luchando con la crisis, en tanto la Zona AOA muestra un crecimiento de dos dígitos. El sector Confitero se vio afectado por una tardía Pascua, pero tuvimos un sólido mes de abril. Nespresso está creciendo un 20%, Dolce Gusto, Leche, Helados, Productos Culinarios, están todos operando bien. Bebidas en Polvo será un área de enfoque en los próximos meses. Los mercados también sufrieron como consecuencia de la Pascua tardía, pero la mayoría de ellos ya se han recobrado, con excepción de Rusia y Bulgaria.

A fin de crecer es necesario impulsar la innovación y renovación (Dolce Gusto, Juicy Roasting, Nescafé Green Blend, Félix son algunos ejemplos) y participación comercial. Nos complace estar creciendo más rápido que los mercados en los que operamos. También estamos creciendo más rápido que nuestros competidores clave.

La Seguridad continúa a la cabeza de nuestra agenda. Hemos sufrido algunos accidentes graves y es necesario mantener la vigilancia – fábricas, oficinas centrales, oficinas de ventas, depósitos, se ven todos afectados. 

Las perspectivas para 2011 y futuras muestran un entorno extremadamente volátil, alzas históricas para los costos de las mercaderías medidas de austeridad e incrementos en las tasas del IVA en muchos países como Grecia, RU, Irlanda y Portugal. Ernst & Young prevé un bajo crecimiento en Europa en los próximos años. Los minoristas rechazan los incrementos de precios.

En resumen un buen impulso, mejorando más que los mercados. El año 2011 constituirá un desafío en el aspecto de los costos. Continuar impulsando el círculo virtuoso,  innovaciones, buena gestión de precios, la ventaja de nuestro personal y programas de eficiencia como NCE nos ayudarán a responder a estos desafíos. 

El Plan de Acción 2011 fue presentado en la reunión del Comité Director. Europa es la más difícil de nuestras tres zonas y deberemos enfocarnos en las eficiencias. No mejorará la rentabilidad mediante la reducción de costos sino incrementando nuestra participación comercial, aplicando el CAPEX apropiado en las fábricas y el PFMe apropiado a nuestros productos, impulsando el círculo virtuoso.

Ganaremos mediante Cartera y Marcas, Gestión de Clientes, Personas y Equipos, Excelencia Continua y Sustentabilidad. La sustentabilidad es fundamental. Somos una empresa enfocada al largo plazo, interesados acerca de nuestro efecto sobre la sociedad y el medio ambiente. Nuestras plataformas de crecimiento deben ser más seguras cada día, cada nuevo lanzamiento debe ofrecer un mejor impacto ambiental. Crema Sensazione, Nesquik, pizzas congeladas, Purina Petcare son caminos que debemos continuar explorando. Desarrollaremos modelos comerciales alternativos – un ejemplo es “Maison Cailler”, la cual será una nueva plataforma que ofrece entrega a domicilio de chocolate súper premium.

Europa se torna cada vez más y más un mercado único – ahora los productos pueden viajar – será necesario abordar la infiltración de productos a través de diversos canales de distribución a fin de disminuir las brechas de precios entre nuestros principales productos.

Con respecto a nuestra gente y equipos, aseguraremos el desarrollo de talentos, el equilibrio de género, iniciativas de compromiso y habilitación que representarán grandes oportunidades. La encuesta “Nestlé y Yo” ha proporcionado la comprensión adecuada para planes de acción apropiados a nivel local. También velaremos porque nuestros nuevos Principios Comerciales  Empresariales Nestlé estén bien integrados en toda la organización.

NCE también tendrá importancia para ayudarnos a mejorar la frescura de nuestros productos y brindarnos una ventaja competitiva mediante un mejor manejo del stock. 

Nuestra manera: nuestro compromiso a contribuir con el Modelo Nestlé, está basado en hechos reales y enfocados en consumidores y clientes, con una combinación pragmática  de planificación a largo plazo y acción a corto plazo. Competitivos por fuera, estaremos unidos y alineados en lo interno. Calidad y velocidad en la ejecución de nuestros planes, la influencia del poder colectivo de nuestra gente serán claves, así como cumplimiento y la integridad. Siempre estaremos un paso por delante de la competencia en toda la extensión de la cadena de valor.

P. Schmidt agradeció a Freixe por estas presentaciones. Nestlé siempre ha sido una Compañía de nivel mundial y los trabajadores desean formar parte de su éxito. Por todos estos objetivos y a fin de asegurar la Sustentabilidad necesitamos el compromiso de todas las partes involucradas, ya sea que se dediquen a la fabricación o al servicio del mercado. Se espera de los trabajadores un desempeño de nivel mundial, en su trabajo diario. Existe un cierto número de proyectos que se dirigen en esa dirección, entre ellos el PE, NCE y el objetivo Accidentes Cero que se enfocan en Salud y Seguridad en el trabajo. Los empleados/as consideran que estos proyectos tienen sentido y habilitan a la Compañía a ajustarse a los cambios del mercado mediante la introducción de un nuevo estilo de gestión y nuevos instrumentos. Sin embargo, en ciertos casos, no se presta suficiente atención a los trabajadores quienes no son consultados o   involucrados lo suficiente en estas tres áreas principales:

· Salud y Seguridad. Esta iniciativa tiene pleno sentido y los trabajadores se preguntan de qué manera pueden contribuir a este proyecto para alcanzar los objetivos establecidos. La Compañía debe involucrar más a las personas. Aquellos a cargo a nivel local a veces exageran en los métodos utilizados, creando problemas cuando se pide a los colegas formar parte de un sistema donde deben observar a otros e informar (“denunciar”) sobre aquellos que no se comportan de manera correcta, como en el jardín de infantes, y que a veces son enviados a su hogar. La gente comienza a sentir que no se los toma con seriedad. Nestlé invierte mucho dinero en estos proyectos que son necesarios, pero el abordaje no debe ser de arriba hacia abajo, con la gerencia transmitiendo e implementando las instrucciones provenientes de la Oficina Central. Respecto a salud y seguridad y estrés, existen casos en que los sindicatos solicitaron inversiones pero estas inversiones no se realizaron  o fueron postergadas. Esto no contribuye a la sustentabilidad de la que todos hablamos. ¿Podrían los sindicatos tener las cifras que se gastan en seguridad? ¿Podría estimularse la co-determinación de manera que los sindicatos puedan participar y tomar acción?

· Con respecto a NCE, existen diferencias en los métodos de implementación utilizados. Introducir nuevos procesos para realizar ahorros lleva tiempo. La Compañía no considera, consulta o involucra a los trabajadores y exige demasiado de ellos. Algunos empleados que comenzaron hace 25 años se les solicita que trabajen de manera diferente y son inducidos a participar de un proceso donde no pueden cumplir los criterios necesarios. Entonces, estos comienzan a ser menos activos y eficientes. El idioma utilizado también es un problema, por ejemplo en Alemania (la Sra. E. Strathmann lo sabe). El idioma utilizado debe ser el que las personas comprendan y no sólo inglés que está bien para la generación más joven. ¿Cómo pueden participar los sindicatos en lo que está sucediendo a nivel local? Las personas no están felices, por lo tanto, los sindicatos apelan a la Compañía para que discuta y trabaje con ellos.

· Sistema de pago. Nos han dicho que PE y PDG no solo se aplicarían a la administración sino que también podrían ser introducidas a otras categorías de personal, incluso en fábricas. Nuestra inquietud es que Nestlé parece estar intentando prescindir de los Convenios Colectivos o eludirlos mediante objetivos de rendimiento individual. Los representantes de los trabajadores tuvieron una prolongada discusión ayer y fue obvio que si hubieran tenido que votar habrían rechazado el PE en su forma actual. Los trabajadores tienen derechos sindicales y los convenios colectivos están para proteger a los más débiles. Los representantes de los trabajadores esperan no haber malinterpretado lo que dijo la Dirección y desearían iniciar la discusión a fin de eliminar malentendidos. 

L. Freixe agradece a Schmidt y confirma la apertura de la dirección de Nestlé al diálogo, que es importante y necesario para avanzar. En la mayoría de las áreas planteadas por los sindicatos – cuando no en todas – su contribución es sumamente apreciada.

Con respecto a Salud y Seguridad necesitamos la contribución de todos si deseamos alcanzar nuestro objetivo de Accidentes Cero en el lugar de trabajo. Algunos requisitos – como tomarse de la baranda– pueden parecer infantiles, pero los símbolos son importantes. Estamos plenamente comprometidos con nuestros objetivos de seguridad y nos complace ver vuestro propio compromiso. Por este motivo hemos propuesto una reunión específica donde se les informará de nuestros planes, del progreso realizado y de los problemas que aún vemos. Tomaremos algunos ejemplos donde hemos tenido problemas y donde las cosas ahora han mejorado. Vemos mucho progreso en las fábricas, pero las oficinas centrales y los depósitos necesitan toda nuestra atención, y también aquí pueden ustedes contribuir. No estimulamos las denuncias, pero si algo no es apropiado entonces debe ser informado para que tengamos conocimiento de ello y podamos actuar. Valoramos vuestra contribución y aporte para saber cuáles son los temas que debemos abordar – todos los detalles cuentan. Esto formará parte de la próxima reunión del Comité Director.

Respecto a NCE, tenían muchas dudas al comienzo. Han visto en la práctica en Singen lo que implica y se han dado cuenta que se ha logrado un buen progreso. Las personas están realmente habilitadas. Sin embargo, todo aporte adicional que puedan brindarnos será muy apreciado.

En lo que tiene que ver con la Sustentabilidad, Nestlé es muy conocida por hacer las cosas con una perspectiva a largo plazo y hacia adelante. Miramos la sustentabilidad con amplitud. Hemos reducido el agua, la energía, cuidamos el impacto que tenemos sobre el medio ambiente, evitamos el desperdicio, estimulamos la transparencia, incluso en nuestras prácticas de aprovisionamiento.

Con respecto a nuestro Sistema de Pago, no tenemos intención alguna de ir contra los Convenios Colectivos. Es necesaria la alineación de objetivos para ir en la misma dirección; establecer objetivos para los equipos de dirección deberá ayudarnos a alcanzar nuestras metas todos juntos. Existen objetivos individuales y colectivos, y todos deben comprender tanto sus propios objetivos como los del equipo. Las discusiones y la negociación colectivas continúan formando parte de nuestros principios y no tenemos intenciones de evitarlas.

Andrea Telò (Italia) hace referencia a la discusión del día anterior respecto a PE. La delegación italiana preparó un documento sobre la implementación del PE en Italia – una experiencia muy negativa – y sobre la necesidad de comprender a qué niveles el PE será aplicado por Nestlé. Existe un gran riesgo de que el PE reemplace los Convenios Colectivos. Todos los representantes acuerdan que el PE no debe tener un efecto negativo sobre las relaciones de negociación.

Jorge Tomé (España) felicita primero a la Compañía por sus resultados. El tema de Salud y Seguridad afecta a todos, por lo tanto la Compañía puede contar con cada empleado. Sin embargo, los sindicatos están en desacuerdo con los instrumentos y métodos utilizados. En España, los sindicatos no fueron consultados. Tampoco se respeta la representación de los mismos. La Compañía no debe procurar formas de restringir la representación y participación sindical. Todos deben estar representados según su representatividad. Reducir la representación de ciertos organismos no ayudará a la Compañía a alcanzar sus objetivos. La Compañía no debe temer la participación de los sindicatos ya que ellos tienen gran experiencia. La CC.OO. fue pionera en el planteamiento y discusión de temas de interés común. Los sindicatos deben estar organizados a nivel de cada planta y representados según su representatividad.

Suzanne Ferschl (Alemania). Los trabajadores nunca realizarán comentarios negativos acerca del NCE durante visitas de la Dirección. Pero sí hacen estos comentarios a sus representantes sindicales y de comité de empresa. En Alemania existen algunos buenos ejemplos de implementación del NCE por parte de grupos piloto. Los trabajadores sienten que se les imponen apuradamente nuevos procedimientos y métodos,  y se preocupan por aquellos que no los puedan seguir. Exhortamos a la dirección a que haga participar a los sindicatos y comités de empresa; no somos negativos, pero los comentarios críticos deben ser tomados con seriedad.

L. Freixe agradece a la Sra. Ferschl por sus positivos comentarios respecto a la implementación del NCE. El incremento de los costos de las mercaderías ejerce una fuerte presión sobre el negocio y torna al NCE aún más crítico y la velocidad aún más importante. Si deseamos ofrecer valor al cliente debemos eliminar el desperdicio en todo lo que hacemos e incrementar nuestra eficiencia. La implementación de NCE no siempre funciona como en Singen, algunas fábricas ni siquiera han comenzado. Existen dos formas de responder a la presión externa: 1) fijación de precios, pero esto es peligroso ya que competimos con etiquetas privadas y, por lo tanto, se corre el riesgo de disminuir nuestra participación comercial y volúmenes y 2) abordar los factores desperdicio y costos. NCE es fundamental para nuestro éxito y es necesaria la contribución de todos. Los trabajadores tienen un rol que cumplir. La dificultad está en la implementación, todos los detalles cuentan. Es necesario tener éxito ya que no deseamos volver a los tiempos de cierres y disminuciones de personal, sino que deseamos avanzar con proyectos de inversión y adquisición. Es fundamental la Excelencia Continua, es de nuestro interés tener éxito y sacarle el mayor partido posible al NCE. Vuestra contribución es importante y podemos discutir los problemas e intentar resolverlos.

Luis Miguel Garcia (España) - comentarios sobre el punto planteado por Tomé, que es un tema local. El Comité de Salud y Seguridad fue establecido recientemente en un contexto nacional, el Foro Estatal, que es similar al CENIC. Participan los sindicatos representados en Nestlé España, apuntando a un mejor intercambio de puntos de vista y planes de acción. CC.OO. fue pionera en este proyecto. Hubo varia propuestas y contrapropuestas concernientes al número de reuniones y participantes. La inclusión de un tercer sindicato además de los dos más representativos no fue ratificada por CC.OO. pero obtuvo suficiente apoyo de la otra organización sindical. Nos preocupa la no participación de CC.OO. y en verdad esperamos que pronto lo hagan en proyectos como el de Salud y Seguridad.

L. Freixe. Nestlé España es uno de nuestros modelos a pesar de la complejidad del mercado – pero no en lo que concierne a Salud y Seguridad. Para esto necesitamos el apoyo de todas las partes, incluso CC.OO.

A. Silva. Respecto al PE la experiencia italiana se discutió con J. Baroncini y P. Schmidt cuando vinieron a Vevey en abril. El PE fue introducido el año pasado con el objetivo – aprobado por el Comité – de abarcar a la población de funcionarios administrativos. Es evidente que todos los empleados que forman parte de los Convenios Colectivos continuarán cubiertos por estos. Considerar el desempeño individual evaluado por el gerente, no es nada nuevo. Con el PE estamos cada vez más en consonancia con el NCE ya que usamos una metodología que se aplica a nivel mundial. J.M. Duvoisin sabe que esto es un punto importante para los empleados y por eso la presentación que se realizará en la próxima Reunión del Comité Director.

A. Telò (Italia) En Italia el PE fue aplicado de manera indiscriminada a todos los trabajadores de oficina así como en las fábricas. El PE creó problemas  prácticos y conflictos, y esto fue discutido con F. Palumbo. Es un hecho que todos tienen objetivos individuales aunque esto fue inicialmente sólo para los administrativos. Es necesario promover una cultura en torno al PE, si no creará estrés y tendrá un mal efecto. Antes de implementarlo, es necesario comprender plenamente como esto funcionará. 

A. Silva. En Italia la Dirección estaba plenamente comprometida a implementar el PE como deseaba el nuevo Jefe Comercial, pero se hizo con demasiada rapidez, creando estrés y trabajo adicionales. Luego de algunas dificultades, es un hecho que Italia cumple mejor que en el pasado. Discutiremos esto de nuevo con Italia y luego tomaremos la decisión adecuada. Gracias de todos modos por haber planteado este punto.

L. Freixe. Durante la próxima Reunión del Comité Director el PE será tratado extensamente.

P. Schmidt subraya de nuevo la importancia de este tema para algunos empleados y el impacto que se considera pueda tener el PE sobre los Convenios Colectivos. Si bien el PE en su forma presente ha sido rechazado por los representantes de los trabajadores, el caso de Italia podría manejarse por separado.

Loli Cortés Serrano (España). El sistema PE fue introducido en todas las plantas de España, pero fuera del marco de los convenios colectivos. Preocupa la forma en que procede Nestlé.  PE es para el personal de gestión, no para todos los niveles. Cualquier empleo puede tener sus objetivos, pero no es aceptable la forma en que PE fue implementado.

Jean-Pierre Ribout (Francia). Existen importantes problemas en ciertas áreas. Algunos ejemplos son Quimperlé, Challerange, Dieppe donde las normas no son respetadas, las reparaciones son realizadas por subcontratistas o las inversiones no se hacen con seriedad o se demoran. Los problemas de seguridad están relacionados con las inversiones. Nuestro colega de Alemania nos cuenta que la compañía no hace participar a los comités de empresa en la implementación del NCE. En Francia tenemos los comités de Salud y Seguridad (CHSCT), pero la dirección creó sus propios comités SHE. Es necesario que estudiemos juntos lo que se puede hacer. Hay abundantes visitas de seguridad (visites comportamentales de sécurité) pero a veces no nos ajustamos a los objetivos establecidos.

PE fue introducido para los trabajadores administrativos. Esto significa que ya no planteamos temas relativos al personal de supervisión y administración en las negociaciones anuales y su vínculo con los sindicatos se ha debilitado. Con el sistema PE, la remuneración variable ya no cumple sus objetivos y algunos trabajadores de administrativos están reclamando la vuelta a los incrementos generales. 1.300 empleados firmaron una petición. A medida que crece el trabajo en equipo, la individualización de la evaluación del desempeño crea más problemas. 

L. Freixe. Todos acordamos que Salud y Seguridad y PE son proyectos para Zona Europa. Me complace ver la coincidencia que tenemos sobre estos temas. La seguridad toca muchos aspectos y el comportamiento de cada empleado representa una gran parte de la solución. Comportamientos simples pueden brindar impresionantes resultados. Siempre pensamos que los sitios con el más alto nivel de riesgo son las fábricas, pero de hecho, muestran buenos resultados en tanto preocupan las plantas de distribución y las oficinas centrales. Estos temas están en la agenda. Todas las contribuciones y comentarios serán bienvenidos y tomados en cuenta. 

Respecto al PE, se ha tomado nota de vuestros comentarios y tendremos una discusión durante el próximo Comité Director cuando examinaremos lo que salió bien durante esta primera implementación y tomaremos todas las nuevas ideas a fin de definir nuestro plan de acción para el 2012 y en adelante, y veremos qué es necesario mejorar. Objetivos y desempeño no son sólo individuales sino también de equipo y la cuestión es la relación entre estos dos componentes. El desempeño de la Zona fue mejor debido a que equipos y desempeño individual estaban en mejor consonancia. 

P. Schmidt. Volveremos a tratar PE, Salud y Seguridad y NCE en la próxima Reunión del Comité Director. Deseamos poder hacer valer nuestras opiniones, no que las decisiones se tomen sin considerarnos. No deseamos hacer valer nuestras opiniones sólo por el placer de hacerlo, sino porque sabemos lo que piensan los trabajadores. Tomo nota y agradezco nos digan que tenemos una función que cumplir. Veremos a nivel local que clase de canal de comunicación puede utilizarse. Para los temas que no pueden resolverse en el ámbito local, haremos llegar nuestras inquietudes a usted o a A. Silva para asegurar que no tengamos que esperar.

L. Freixe. Estoy seguro que aplicará su buen juicio y evitará la intensificación de problemas que pueden ser resueltos a nivel local. Apelo a su valoración para plantear temas que sean críticos y no puedan ser resueltos en el ámbito local.

· V. Miceli – Negocio Confitero en Europa

Nuestra estrategia internacional respecto a esta categoría de producto que representa 19% de las ventas de Zona Europa y tiene 16 sitios de producción en Europa es satisfacer las necesidades de los consumidores y proporcionar placer mediante alimentos más livianos, productos premium y PPP. Por lo tanto, el placer es clave pero asequible, de alta calidad, regalar y compartir, así como el abastecimiento sustentable tiene un importante papel.

Los resultados han estado mejorando desde 2009, en particular en Europa Oriental. Tenemos dos áreas de enfoque: alimentos livianos y marcas de chocolate locales y preciadas que pueden representar 2/3 de nuestras ventas en algunos países.

La categoría es dinámica – a los consumidores les agrada probar y saborear nuevos productos. Tenemos fuertes marcas locales, con autenticidad y valores intrínsecos. El panorama comercial es cada vez más y más competitivo, las etiquetas privadas están progresando. Deseamos crear valor compartido en el chocolate: lo que necesitan los consumidores y abastecimiento sustentable y por lo tanto, hemos iniciado el “Plan Cacao” que se basa en cuatro pilares (ayudar a los agricultores, pericia técnica en planta, cadena de suministros más corta y mayor pago por calidad, ayudar a las comunidades) y “Maison Cailler” donde proporcionamos un servicio personalizado ofreciendo chocolate premium a través de un sitio web.

P. Schmidt agradece a Miceli por su presentación y le desea buena suerte y éxito. Se mantendrán en actividad las fábricas a fin de conservar los puestos de trabajo. 

Jocelyne Banfi (Francia). Según el “Plan Cacao“ se utilizarán 60.000 toneladas. ¿Cómo se las ofreceremos a los consumidores? Ahora vemos que minoristas y consumidores tienen estándares de referencia europeos y las personas compran lo que es más barato. ¿Cómo unificará Nestlé los precios?

L. Freixe. Vemos que los minoristas están operando en un ambiente donde la Comisión Europea promueve el mercado único. Por lo tanto, estamos presionados por todas partes con respecto a la circulación de marcas y productos. Hemos estudiado las estadísticas y los diferentes stocks y sabemos que existe un puñado de productos en que nos hallamos expuestos cuando consideramos precios mínimos y máximos. Una simple solución sería ajustar todos los precios a la baja, pero entonces, estaríamos destruyendo mucho valor. Intentamos manejar los precios a nivel de mercado como por una banda determinada. Es necesario que los mercados permanezcan tan cerca como sea posible de los consumidores y luchen por su participación comercial, pero también tienen lineamientos y necesitan posicionarse en la banda dentro de un cierto marco de tiempo.

Necesitamos diferenciar los productos. Si son similares pueden moverse entre mercados. Algunos productos sin embargo, no lo harán – Orion en las Repúblicas Checa y Eslovaca es un buen ejemplo. Envasado y presentación pueden marcar la diferencia y transformarse en oportunidades – por ejemplo Nesquik en Alemania. Podemos enfrentar esto y continuar siendo competitivos sin destruir valor. Las tasas de cambio de moneda también tienen su papel.

V. Miceli. Tenemos un grupo de trabajo con SBU Confitero en vistas al 2015 y trabajando con cooperativas. Tenemos nuestra estrategia para el “Plan Cacao” y presentaremos pronto el concepto a ONGs, la prensa y todas las partes interesadas. Los mercados deben completar su trabajo preparatorio a fin de estar prontos para el cuarto trimestre. Ustedes anticiparon algo que llegará pronto. No será sólo una iniciativa Empresarial; Francia también está trabajando en un proyecto diferente que va en la misma dirección.

Oldrich Turecek (República Checa). En su presentación no se hace mención alguna de las confituras en base a azúcar (golosinas). ¿Significa esto que Nestlé proyecta abandonar el negocio de las golosinas? 

L. Freixe. Por supuesto que no. Estamos muy complacidos con el desarrollo de nuestro negocio de golosinas – República Checa y el RU son buenos ejemplos. No podemos estar en todas partes y deseamos desarrollar en especial las confituras blandas como jalea y gelatinas – no las confituras duras. Tenemos la tecnología y la capacidad comercial, así, que con buena cooperación podemos alcanzar buenos resultados.

· A.Silva – “Nestlé y Yo” en Europa

La presentación muestra los resultados a nivel europeo, no por mercados, brindando un panorama general de la encuesta realizada en 2010 de los resultados globales y lo que es más o menos universal. La misma presentación fue realizada a los Jefes de Mercado de la Eurozona y se realizará a los Jefes de Recursos Humanos de la Eurozona.

La encuesta fue iniciada para estudiar el compromiso y la habilitación de nuestra gente. Los empleados que están comprometidos y habilitados exceden las expectativas de desempeño. 

Una primera encuesta se llevó a cabo en 2007 pero no a nivel mundial. Los resultados fueron difíciles de analizar y los planes de acción difíciles de definir.

Mensajes clave: Nestlé valora las opiniones de sus empleados. El índice de respuesta fue bastante alto y desearíamos agradecer a nuestros empleados por su contribución. Es importante ahora que los gerentes trabajen en base a los resultados. Hemos identificado algunas áreas que requieren atención: respeto – remuneración – capacitación – alentar a las personas a enfrentar riesgos (NCE ayudará) – compartir ideas y recursos.

Se llevarán a cabo planes de acción a nivel local. El proceso ya ha comenzado con algunas campañas de comunicación. También, en cada MBS, se solicita a los mercados presentar sus planes de acción.

P. Schmidt. Como consecuencia de esta encuesta se implementarán planes de acción. Para esto la Compañía necesitará el compromiso y la habilitación de los empleados. Deberemos participar en la preparación de estos planes de acción.

El dinero no es la única forma de recompensar a las personas. Estas desean recibir reconocimiento individual – dirá usted que por esto es que se introdujo PE. Cuando los empleados han realizado una buena labor la Dirección deberá expresar su aprecio. Si se hace participar a los comités de empresa tendrán una participación y retroalimentación mucho más creativas.

J. Banfi (Francia). En el mercado francés las personas no encuentran tiempo para capacitarse. Hablando en general, los empleados están descontentos con su carga laboral, las condiciones laborales no los habilitan a desempeñarse, el pago de nómina en Polonia aún no está funcionando adecuadamente. Desearíamos creer que ustedes harán algo pero tenemos dudas.

L. Freixe. Con todos los proyectos que tenemos, necesitamos asegurar la utilización de nuestros recursos de la mejor manera posible. Sin embargo, nuestras actividades deben crear valor, por lo tanto necesitamos identificar el origen y la eficacia de nuestras actividades. La encuesta se dirigía a considerar nuestros puntos fuertes pero también aquellos que podrían ser mejorados. Deberá tomarse en cuenta los comentarios y sugerencias negativos. Es un hecho que si el negocio está yendo bien y las perspectivas son positivas, entonces todos son más favorables. El ejemplo correcto es Europa Central y Oriental donde las perspectivas son buenas. Europa Occidental es más difícil. Deseamos que todos contribuyan y esta encuesta será compartida con toda transparencia. La realizaremos de nuevo dentro de dos años para ver lo que ha cambiado. Se llevarán a cabo planes de acción a nivel local, pero algunos temas también serán considerados desde un ángulo empresarial.

P.Schmidt. Como no se dispondrá de recursos adicionales, necesitamos hacer uso de los presentes recursos de la manera más apropiada.

L. Freixe. No estamos seguros que en el 100% de los casos hagamos uso adecuado de nuestros recursos. Es demasiado pronto para decir si necesitamos invertir en recursos adicionales o no. La Empresa estudiará esta encuesta y aprovechará los resultados. Este también es el espíritu de NCE con el cual eliminamos pérdidas y obtenemos más eficiencia.

· E. Rueda – Auditorías CARE en Europa

El objetivo de las auditorías CARE es hacer de Nestlé una mejor compañía, identificar las brechas y preparar planes de acción.

CARE es un instrumento para ayudarnos a cumplir mejor con la legislación local y con los Principios Comerciales Empresariales. Tenemos un Centro Técnico en el Centro y personas a cargo en los mercados. Esta unidad también actualiza nuestros principios, políticas y procesos. Coopera con el Instituto Danés de Derechos Humanos. No somos perfectos pero son nuestros 285.000 empleados los que hacen a Nestlé día a día.

Brian Golding (RU) quisiera saber si también realizamos auditorías para los co-envasadores.

E. Rueda. CARE es para las plantas Nestlé. Para las partes externas tenemos un instrumento diferente, bajo la responsabilidad de nuestros equipos de compra.

· Preguntas y Respuestas

L. Cortés Serrano (España). Recién nos enteramos que se ha publicado un comunicado en Intranet indicando que la implementación de GLOBE y algunas inversiones fueron suspendidas en la fábrica de helados en Araia, España. Por otro lado la Compañía decidió invertir 35 millones de euros en Alemania. Esto impactará en las otras fábricas.

L. Freixe. Tenemos una inquietud respecto a la fábrica Araia, que debería servir como plataforma de producción para otros países. Tenemos nuestra propia visión, nuestros planes, pero hemos encontrado muchas dificultades debido a una falta de flexibilidad. Esto nos llevó a suspender las inversiones proyectadas. Deberemos decidir si Araia continuará como fábrica sólo para el mercado español o si proveerá a Europa. El futuro de la fábrica no está en riesgo pero necesitamos el compromiso de los empleados y su disposición a apoyar los mercados europeos para convertirla en una fábrica europea.

L. Cortés Serrano (España). ¿Es ésta la razón por la cual la compañía decidió suspender la implementación de GLOBE? No comprendemos a qué se refieren con falta de flexibilidad. Además, el convenio colectivo no ha sido firmado. ¿Es esto una forma de presión?

L. Freixe. No. Tenemos cierto número de fábricas de helados en Europa. Araia fue seleccionada para convertirse en fábrica líder en Europa pero debe estar dispuesta a adaptarse a las necesidades comerciales para convertirse en fábrica europea. Transferimos muchas actividades a Araia, con certidumbre y confianza en las capacidades de adaptación de la fábrica. Como no hemos visto reciprocidad alguna a este voto de confianza, ahora necesitamos ver donde queremos ir.

Marius Boersma (Holanda). Con respecto al problema de las avellanas, nos complació mucho la reacción de Nestlé. Estaremos atentos a futuros acontecimientos.

L. Freixe. Gracias por plantear este tema. Hemos asumido compromisos públicos en este tema que muestra que vivimos según nuestros principios.

Deseamos estar a la cabeza de esta industria, ser responsables y respetados e impulsar a esta industria a mejorar sus prácticas. Estamos comprometidos y conscientes de nuestras responsabilidades.

Todos ustedes han visto nuestros buenos resultados, que se han logrado en un ambiente intensivo. Deseo agradecer a todos ustedes y a todos sus trabajadores por la gran contribución a estos resultados. Sabemos que nuestra gente debe recibir el crédito.

L. Freixe agradece entonces a P. Schmidt por el buen diálogo, y los comentarios y sugerencias. Es necesario que se realicen este tipo de discusiones abiertas. Continuaremos trabajando juntos sobre nuestros puntos críticos.

Reitera su agradecimiento a Ionna Makri e Istvan Kapus por su destacada contribución y expresa los mejores deseos para todos.

P. Schmidt agradece a Freixe por haber aceptado que se plantearan algunos puntos. Estarán en todas las agendas futuras. Los Sindicatos no están en contra sino que desean cooperar y trabajar de manera constructiva.


