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Rapport från IUL:s internationella slakteriarbetarkonferens, november 2011


IUL:s internationella slakteriarbetarkonferens ägde rum i Omaha i den amerikanska delstaten Nebraska den 1-2 november 2011. Livsmedels- och handelsanställdas förbund UFCW stod som värd och konferensen samlade omkring 170 deltagare från UFCW-avdelningar i USA och Kanada och 29 deltagare från länder utanför Nordamerika. Sammanlagt 17 fackliga organisationer från femton länder var representerade på konferensen. Det var IUL:s 3:e internationella konferens för slakteriarbetare efter Toronto i Kanada (2002) och Eastbourne i Storbritannien (2008).
Konferensen öppnades av UFCW:s ordförande Joe Hansen och IUL:s generalsekreterare Ron Oswald. Hansen betonade att allteftersom företagen expanderade internationellt fick deras agerande i ett land ofta följder även i andra länder. Det räckte alltså inte att vara fackligt organiserad och stark i ett land, utan man måste vara det i alla länder. Företagen hade blivit starkare och därför måste facket göra likadant. Ron Oswald uppmanade deltagarna att använda konferensen som plattform för att utveckla en global organiseringsplan för slakteriarbetare. 
En starkt expanderande och allt starkare industri
I och med att världens befolkning växte och inkomsterna steg i tillväxtländerna fortsatte den globala efterfrågan på, produktionen av och den internationella handeln med kött och köttprodukter att växa i stadig takt. Den senaste tiden hade man dock sett tendens till minskad produktion och konsumtion av nötkött och en betydande ökning av griskött och, ännu mer, fjäderfäprodukter. De största producenterna och konsumenterna av nötkött var USA, Brasilien och de 27 EU-länderna. När det gällde griskött var Kina, EU och USA störst. De största producenterna och konsumenterna av fjäderfäprodukter var USA, Kina och Brasilien. Kinas betydelse som växande storkonsument av grisprodukter och följderna av detta för slakteriindustrin som en helhet behandlades i en presentation som gjordes av UFCW.
Konsolideringen i den globala slakteriindustrin hade växt under senare år och ledande köttproducenter som JBS, Cargill och Smithfield Foods var nu närvarande över hela världen både när det gällde verksamhet och försäljning. Företag som tidigare var ledande på nationellt eller regionalt plan, som Vion, Marfrig och Groupe Doux har skaffat sig ökad "räckvidd" genom förvärv och sammanslagningar. UFCW och IUL gjorde presentationer av de största köttförädlingsföretagen.
Prioriterade frågor i köttbranschen
Konferensens deltagare tog i sina egna presentationer upp ett antal gemensamma ämnen: de farliga jobben i köttpaketeringsbranschen (en presentation av UFCW om säkerhet vid användning av ammoniak lyfte fram denna fråga); beroendet av tillfälligt anställda (invandrare, kontraktsarbetare); ökad hastighet vid produktionslinjerna och den därav ökade förekomsten av muskel- och skelettsjukdomar. Transnationella företags förmåga att fastställa normer för kollektivförhandlingar inom hela industrin i ett viss land togs också upp liksom det kostnadstryck som utövades av de stora detaljhandelskedjorna på köttförädlarna. Denna fråga behandlades ytterligare i en presentation om monopol, särskilt monopol på efterfrågesidan (köparmonopol) av författaren och journalisten Barry Lynn.
Dessutom presenterades olika strategier om hur man kunde organisera slakteriarbetare i Storbritannien och Thailand och ge dem ökat inflytande.
Konferensen föreslog upprättandet av en avdelning för slakteriarbetare i IUL
Vid konferensens slut lades ett förslag fram – och detta antogs sedan – om att man skall sammankalla en styrgrupp med representanter från olika förbund för att utreda om det vore möjligt att upprätta en avdelning för slakteriarbetare inom IUL. Styrgruppen skulle ha till uppgift att se på möjliga resurser, prioriteringar och mål för en sådan avdelning. Deltagarna föreslog som inledande målföretag t ex JBS, VION och Danish Crown. IUL:s sekretariat kommer att kalla till ett möte i styrgruppen i början av 2012.
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