COMITÉ EUROPEO NESTLÉ DE INFORMACIÓN Y CONSULTA

REUNIÓN PLENARIA
8 de noviembre del 2011 – CICG, Ginebra
· Bienvenida e introducción
Peter Schmidt da la bienvenida a todos los participantes a esta última reunión del año.

A continuación, plantea los casos de las fábricas en Panjang (Indonesia) y en Pakistán. Aun cuando ambos países están fuera del ámbito del CENIC, los representantes de los trabajadores europeos  sienten preocupación y han discutido estos problemas durante la sesión preparatoria del CENIC. Dado que Nestlé es una organización universal, esperan que los derechos sindicales, el derecho a la libertad sindical y el derecho de los representantes de ejercer sus actividades sindicales sean respetados en cada uno de los mercados donde opera Nestlé. Parece que esto no ocurre en ciertos países.
Los representantes del CENIC, mediante una petición / resolución, instan a P. Bulcke y a la organización entera a respetar los derechos sindicales en todas partes, incluso por supuesto en Indonesia y Pakistán, así como tener presente que los empleados/as que fueron cesados ahora han perdido su sustento.
Asimismo, Schmidt informa sobre ciertos casos donde los costos de los seminarios a los cuales asistieron los representantes de los trabajadores son utilizados como excusas para recortar otros gastos.
Laurent Freixe recibe la petición – aunque esto no se enmarca en el ámbito europeo – y la remitirá a Paul Bulcke, quien conoce bien ambos asuntos. Reitera que Nestlé está plenamente comprometida con el respeto de los derechos laborales y en favor de relaciones equilibradas, justas y abiertas con los representantes de las organizaciones sindicales.

Seguidamente, da la bienvenida a todos los participantes, en particular a los nuevos representantes de los trabajadores y a los nuevos Gerentes de RRHH: Gabriele Staubmann en Austria; Frank Brinkmann, en sustitución de Peter Hadasch, quien está reemplazando a Elke Strathmann como el nuevo Gerente de RRHH en Alemania; y Gabriella Carello en Rumania. En lo que se refiere a los Directores de Mercado, Ronald Kers, Director de Mercado en Austria, dejará la compañía a fines de año y será reemplazado por Corinne Gabler, actualmente Gerente Ejecutivo de la División Culinarios y Bebidas en Nestlé Suiza. A nivel de la Dirección de la Zona, Vincenzo Miceli, Gerente de Operaciones y ex Director de Mercado en Polonia e Italia se retirará a principios de febrero del 2012, siendo sustituido por Paolo Fagnoni, Gerente Ejecutivo Comercial de Culinarios (Maggi) en Alemania. Todos estos cambios confirman que somos una compañía activa, con una buena canalización de talentos.
El primer punto del orden del día se refiere a los resultados de la compañía por los primeros 9 meses del 2011 y un panorama para el 2012. Sin duda, los próximos años serán extremadamente desafiantes  y necesitamos prepararnos para enfrentar un entorno difícil e incierto donde los tipos de cambio  -en particular del Euro–  desempeñarán un papel significativo. A continuación, Ed Marsh explicará la total transparencia del sistema de Evaluación del Rendimiento (PE, por su sigla en inglés) de Nestlé. A esta presentación le seguirá un debate sobre el aprendizaje resultante de la Reunión Ad hoc sobre Seguridad y Salud en San Sisto; Chris Tyas cubrirá el trayecto de NCE (Nestlé Continuous Excellence) – dentro y más allá de Operaciones; y finalmente Bárbara Barra nos actualizará acerca del desarrollo y futuras perspectivas de nuestro Centro Europeo de NBS (Nestlé Business Services) en L’viv.
· A.Silva – Puntos primordiales de la Reunión Plenaria del 24 de mayo del 2011 y de la Reunión del Comité Director del 15 de setiembre del 2011

· Buenos resultados comerciales para el primer semestre del 2011 (en utilidades y en ventas en todas las Zonas y todas las categorías).
· Seguridad y Salud – Reunión Ad hoc en San Sisto.
· Italia: acuerdo entre la compañía (negocios de alimentos) y las organizaciones sindicales que cubre remuneraciones variables, Seguridad y Salud, seguridad basada en el comportamiento (BBS), equilibrio entre el trabajo y la vida personal, igualdad de oportunidades. Bien recibido por todas las partes interesadas.
· Evaluación del Rendimiento (Performance Evaluation / PE).
· Su cobertura abarca al personal administrativo, sobre una base NiM, de conformidad con la legislación, los procesos de consulta y los convenios colectivos existentes.
· Su implementación no fue aplicada apropiadamente en algunos mercados – Inclusión de personal obrero en ciertos casos.
· Las organizaciones sindicales solicitan a la compañía que emita una declaración confirmando que la Evaluación del Rendimiento no tiene la intención de eludir los convenios colectivos y no debe ser utilizada para el personal obrero.
· NCE (Nestlé Continuous Excellence) - Dentro y más allá de Operaciones 
· Énfasis sobre la participación de las organizaciones sindicales y la capacitación de los trabajadores/as para la toma de decisiones.
· Inquietud relativa a: 1) el tiempo de traspaso de turnos, que debe ser considerado como jornada laboral remunerada; 2) el tiempo requerido para la puesta en marcha de NCE, que implica horas adicionales de trabajo; 3) se deben considerar gratificaciones adicionales.
· Como lo mencionamos en el pasado, el traspaso de turnos y las horas extraordinarias de trabajo deben ser pagadas en cumplimiento con la legislación local y los convenios colectivos.
· Serán organizadas reuniones trimestrales entre Nestlé, el Co-Presidente, el Representante de la UITA y algunos miembros del Comité Director con el fin de actualizarlos sobre los adelantos en la puesta en ejecución de NCE en Europa.
· Negocios de Confitería en Europa – mejoraron los resultados después del 2009, en particular en Europa Oriental – el entorno comercial se está volviendo más competitivo (avance de las marcas blancas) – concentración en las marcas mundiales pero también en las locales – creación del Valor compartido en chocolates (Plan Cacao – Maison Cailler, a manera de ejemplos)

· “Encuesta Nestlé y Yo” – presentación de los resultados en el ámbito europeo – alta tasa de respuesta y énfasis sobre el compromiso y habilitación de los empleados/as – además de los planes locales de acción, RRHH Corporativos iniciará algunos proyectos internacionales (equilibrio trabajo-vida personal, relaciones entre los empleados/as y los encargados,  reconocimiento) – la encuesta se repetirá en el 2012.
· Auditorías de CARE en Europa – son instrumentos para un mejor cumplimiento.
· Araia (Fábrica de Helados en España) – suspensión de la puesta en marcha de GLOBE y de algunas inversiones; se necesita flexibilidad para que Araia se transforme en una fábrica europea. Se mantienen conversaciones a nivel local y sin duda alcanzaremos una solución aceptable que nos permita iniciar la nueva temporada en un terreno firme.
· L. Freixe – Resultados Comerciales Enero – Setiembre – Perspectivas hasta fines del 2011 – Zona Europa
Plan de Trabajo / Prioridades 2012

Los resultados para los primeros 9 meses del año son extremadamente buenos, con un crecimiento orgánico de 7,3% y un crecimiento real interno de 4,1%. Nestlé se ha desempeñado bien en todas las regiones, categorías y entornos, a pesar del significativo impacto de los tipos de cambio y del fuerte franco suizo, particularmente para los mercados exportadores (Suiza es un buen ejemplo). Nos desempeñamos mejor que nuestros competidores. Los resultados han sido positivos en todos los mercados de Europa Occidental, en tanto que Europa Central y Oriental, la región rusa, Polonia y Bulgaria enfrentan dificultades. Pudimos ganar participaciones de mercado y acelerar nuestra expansión a través de nuestras innovaciones clave. Se ha impulsado la disciplina a lo largo de toda la organización. La seguridad, aunque mejora, sigue siendo una gran preocupación, en especial los accidentes carreteros.
En lo que atañe a las perspectivas hasta finales del año, confiamos que lograremos nuestros objetivos, pero es necesario esforzarse por mejorar los márgenes en monedas constantes.
En el año 2012, Europa presentará cada vez más desafíos, dado que los países necesitan reducir su deuda. Las condiciones económicas se deteriorarán, con la inflación, los costos volátiles de las materias primas (como un ejemplo, el importante incremento de los costos del azúcar), los tipos de cambio fluctuantes, los impuestos más altos a los alimentos y un entorno minorista más y más competitivo. Las estrictas medidas de austeridad adoptadas por los gobiernos europeos (mayores impuestos – recortes de gastos) pueden conducirnos a la recesión, debido a que tendrán un impacto sobre las expectativas económicas y disminuirán la confianza de los consumidores.
Por consiguiente, debemos estar listos en términos de eficiencias, razón por la cual NCE es tan decisiva. Con el círculo virtuoso, mantendremos nuestra ventaja competitiva. La clave radicará en las innovaciones y renovaciones; contamos con proyectos interesantes en los negocios de helados y chocolate –por ejemplo, “Maison Cailler”, que ofrecerá chocolate súper premium a la medida del gusto del consumidor. Los productos tales como Nescafé Dolce Gusto, Nescafé Gold, Nescafé Crema, Nescafé Green Blend, Juicy Roasting, Felix y Kitkat continuarán contribuyendo con solidez. Agilizaremos otras categorías superiores, tales como Purina Petcare y pizza congelada. La Gestión de Clientes sigue siendo de gran importancia, pues es necesario que los conquistemos. Con respecto a las personas y equipos, centraremos nuestra atención en Salud y Seguridad, la creación de empleadores de valor, las aptitudes de liderazgo y administración, la gestión de talentos y el rendimiento; contamos con planes concretos para el equilibrio de género y la diversidad; reforzaremos los Principios Comerciales Empresariales Nestlé  y los Principios Gerenciales y de Liderazgo Nestlé e impulsaremos planes para los empleados/as. También obtendremos ganancias a través de Continuous Excellence (la alineación de las metas y la preparación de planes operativos maestros  respaldarán su implementación), la administración de los márgenes, así como la mejora de la frescura de nuestros productos. Se acelerarán los programas de sustentabilidad.
En conclusión: hay nubarrones oscuros en nuestro horizonte, pero triunfaremos si aumentamos nuestra eficiencia, invertimos en los productos apropiados y tenemos confianza en nuestro personal y nuestros planes.
P. Schmidt agradece a Freixe y Silva por sus exposiciones. Se debe felicitar a la compañía por sus excelentes logros y por asegurar puestos de trabajo en las fábricas. Felicitaciones a la dirección, pero asimismo a los trabajadores y trabajadoras en las fábricas que día a día se esfuerzan por lograr rendimiento y calidad superior. 

Los delegados/as discutieron las medidas de austeridad decididas por los gobiernos y expresaron su temor en cuanto las autoridades esperan demasiado de las personas, quienes están perdiendo la seguridad y la confianza. Esto tiene un impacto directo sobre los negocios de Nestlé. Tanto las organizaciones sindicales como la dirección deben enviar claros mensajes a los gobiernos, cada uno utilizando los medios a su alcance, comunicándoles que no pueden ir demasiado lejos con los programas de austeridad, puesto que sufren aquellas personas que han perdido sus puestos de trabajo o tienen bajos ingresos. Necesitamos estabilidad política, económica y social, a la vez que una mejor distribución de la riqueza.
Jocelyne Banfi (Francia). También tiene lugar la discriminación sindical en Francia, el segundo mercado de Nestlé. Fue notificado un cierto número de casos en Nestlé Aguas, Purina, Nestlé Francia. Esto es inaceptable y, en lugar de ir a los tribunales, se debe llegar a un acuerdo internamente para asegurar que los empleados/as que desarrollan actividades sindicales no sean penalizados, sino que puedan gozar de las mismas oportunidades profesionales. Gracias a la UITA, nos enteramos de la discriminación sindical de Nestlé en Asia, pero debemos tener en cuenta que existen similares casos en Europa también.
Regresando a las medidas de austeridad – una de las medidas adoptadas por los gobiernos es elevar la edad de retiro. Se trata de una inquietud para los trabajadores/as, quienes querrían asegurarse que los empleados/as que envejecen sean tratados equitativamente. 

L. Freixe expresa nuevamente su agradecimiento a todos los empleados/as y trabajadores/as por todos sus esfuerzos y la buena labor realizada.

En lo que se refiere a la discriminación sindical, la compañía respeta plenamente los derechos sindicales y el derecho de representación. Las reuniones del CENIC son un buen ejemplo del deseo de la compañía de mantener un diálogo constructivo con la finalidad de explicar sus estrategias, escuchar los puntos planteados por las organizaciones sindicales y facilitar la alineación.

Las medidas de austeridad, combinadas con la falta de crecimiento económico; el déficit demográfico  –la inmigración es una forma de lidiar con la carencia de mano de obra calificada; el aumento de la edad media de la población; y el financiamiento de las pensiones y los beneficios sociales constituyen verdaderas inquietudes; de ahí, la postergación de la edad de retiro. Europa necesita liderazgo. Nuestra sociedad es hoy en día más individualista que en el pasado; los políticos tienden a buscar soluciones instantáneas cuando deberían mirar al futuro y preocuparse por el largo plazo. Todos necesitamos administrar el presente y, al mismo tiempo,  preparar el futuro.

P. Schmidt. El hecho que la sociedad actual sea más individualista tiene sus orígenes en las políticas que promueven un proceso de privatización permanente. En esta sociedad individualista, cada persona tiene que cuidar sus beneficios sociales, pensiones y cobertura médica. Con respecto a elevar la edad de retiro, lo cual nosotros rechazamos, como sindicalistas, hay una creciente presión física y mental sobre los trabajadores/as en la medida que las compañías exigen expansión y rendimiento. ¿Qué hará Nestlé frente a esto? ¿Organizar diferentes turnos sobre la base de grupos por edad; instalar las máquinas en las líneas de producción de forma diferente según la edad de los operarios; permitir más descansos? Debemos reflexionar conjuntamente sobre esto, de modo que Nestlé pueda innovar y dar una respuesta al punto planteado por Jocelyne Banfi.

Loli Cortés Serrano (España). Sabemos que la política de la compañía consiste en no ejercer presión sobre los representantes sindicales, pero esto debe ser mejor difundido en forma de cascada en las fábricas. 
Las personas que envejecen tienen dificultades para adaptarse y algunas se acogen a una jubilación anticipada. Necesitamos un plan de sustentabilidad para atenderlos.

L. Freixe. Mantenemos sesiones preparatorias e informativas antes y después de esta reunión para asegurar coherencia entre la visión corporativa y la visión en los mercados. Queremos tener las mejores personas y proteger el empleo. Por consiguiente, es necesario que contemplemos todas las perspectivas y seamos consecuentes. Uno de los principales riesgos que tenemos hoy en día es el alto desempleo, pero en el futuro tendremos quizás que enfrentar una severa escasez de personal calificado. Este es un desafío a largo plazo. Si realmente queremos expansión y creación de valor en Europa, sin duda habremos de encontrar las soluciones correctas. 
Jean-Pierre Ribout (Francia). Los verdaderos problemas que estamos afrontando son el empleo, el poder adquisitivo y las inversiones para las cuales los empleados/as tienen que esperar, por ejemplo en Challerange. Elevar la edad de retiro cuando los graduados jóvenes no pueden encontrar empleos quizás no es la solución acertada, ya que los trabajadores/as de mayor edad no siempre pueden lidiar con mayores exigencias en los ritmos de producción. En Francia, Nestlé no contrata personas menores  de 25 años, lo cual debe ser cambiado.
Michele Greco (Italia). Elevar la edad de retiro como un medio para abordar la crisis económica, financiera y social es contraproducente. Las compañías que intentan poner en ejecución cambios organizativos y tecnológicos exigen trabajadores/as proactivos y motivados. Los trabajadores/as de mayor edad no siempre pueden satisfacer los requisitos de algunas iniciativas nuevas como GLOBE, TPM, NCE… El CENIC debe adoptar una posición con respecto a la crisis y contribuir a encontrar las soluciones necesarias para un equilibrio económico y social.

Jocelyne Banfi (Francia). Desearíamos contar con una propuesta de Nestlé para abordar el tema de los trabajadores/as de mayor edad en el ámbito europeo y lograr este necesario cambio generacional.
L. Freixe. El alto desempleo –particularmente en la generación más joven–  representa una de nuestras grandes inquietudes y debemos encontrar el equilibrio preciso entre los diferentes grupos laborales. Evidentemente, no tendremos en nuestras fábricas cuotas basadas en la edad y en la aptitud para cumplir objetivos de productividad.
Como ya se señaló, nuestras inversiones fueron históricamente elevadas en los últimos años, no sólo en los países emergentes sino también en los países desarrollados; continuaremos invirtiendo en tanto seamos eficientes y competitivos y registremos crecimiento. Es necesario que podamos enfrentar las presiones externas: el costo de las materias primas, el desarrollo de las marcas blancas y muchas otras. 

· Ed Marsh – Evaluación del Rendimiento (PE)
El objetivo de la presentación es contar con una comprensión en común del propósito y metodología de nuestro sistema de Evaluación del Rendimiento.

Andrea Telò (Italia) agradece a Ed Marsh por esta muy buena visión global del sistema y la forma en que deberá funcionar. No obstante, su puesta en ejecución en Italia no ha sido tan positiva y se percibe que la Evaluación del Rendimiento pasa por alto los convenios colectivos, que constituyen los únicos medios de evitar la discriminación y la competencia contra los empleados/as. El sistema debe ser usado para la gerencia, no para los empleados/as amparados por convenios colectivos. Las evaluaciones del rendimiento personal no deben ser usadas para despedir a las personas. 

Jean-Pierre Ribout (Francia). En Nestlé Francia, los empleados/as están contra este proyecto como unidad global debido a que el uso de criterios conductistas es visto como una violación de la esfera privada de los individuos y un ataque a la integridad personal. Los empleados/as están en favor de una evaluación profesional y objetiva. La Evaluación del Rendimiento puede ser subjetiva y tener efectos psicosociales adversos. Como está ligada a la remuneración, está menoscabando los convenios colectivos donde se negocian los salarios. La Evaluación del Rendimiento no debe ser extendida al personal obrero. Solicitamos un retorno al anterior sistema de evaluación y a las negociaciones generales de salarios.
P. Schmidt. Como ya se expresó en la reunión del Comité Director, nuestra oposición es clara. La Evaluación del Rendimiento es solamente para la gerencia y no puede pasar por alto a los convenios colectivos. Se organizará un foro especial para debatir su implementación.
L. Freixe. Es igualmente importante ver cómo se han alcanzado los objetivos. Los criterios cualitativos nos dan una evaluación mucho más fértil que una simple evaluación de los resultados “en blanco y negro” y nos permiten medir las competencias de la Administración y Liderazgo de Nestlé, que son decisivas para marcar la diferencia (el “Cómo”). Los empleados/as deben guiarse por nuestros principios sistemáticamente y para todos por igual. Necesitamos un 100% de compromiso y para ello es muy importante la ayuda de las organizaciones sindicales. 

Cuando se determinan los salarios, se tienen asimismo en cuenta otros componentes, tales como el posicionamiento en la escala salarial. 

P. Schmidt. Las posiciones contrastantes son evidentes. Continuaremos encarando este tema seriamente.
· Salud y Seguridad – Reunión Ad hoc especial en San Sisto /Portogruaro – 10 y 11 de octubre del  2011

Presentación “San Sisto, Viaje con Cero Accidentes” por Michele Greco, Representante Sindical de San Sisto. El “viaje” comenzó con la puesta en marcha de mejoras estructurales y materiales supervisadas por la compañía junto con las organizaciones sindicales. Los trabajadores/as sólo tuvieron un papel marginal. La estrategia subsiguiente fue involucrar a todos los trabajadores/as para sus propios intereses. También se incluyó a los contratistas, los socios y el personal temporario. Con relación al sistema de seguridad basado en el comportamiento (BBS), se llegó a un acuerdo por escrito con la compañía para proteger el anonimato de los empleados/as. La seguridad no es un proyecto, es un estado de ánimo, cuya batalla nunca cesará. 

P. Schmidt. El enfoque adoptado en las fábricas de San Sisto y Portogruaro no fue verticalista, sino constructivo y cooperativo y querríamos agradecer a todas las personas involucradas. Las organizaciones sindicales están satisfechas de ver la preocupación de Nestlé por la seguridad y la salud. Sin embargo, las recomendaciones formuladas por éstas no siempre son escuchadas, en particular cuando están vinculadas a solicitudes de inversión. Los casos de peligro deben ser atendidos sin demora y no pueden esperar hasta la aprobación del presupuesto necesario. 
L. Freixe. Se ha avanzado en las fábricas (tenemos una serie de fábricas con cero accidentes), pero nuestra principal preocupación hoy en día radica sobre todo en el personal de ventas y los centros de distribución.

La compañía está plenamente comprometida con el cumplimiento de la legislación y de nuestros principios. Cuando las organizaciones sindicales sientan que este compromiso no se respeta, deben notificarnos a fin de permitir la investigación por parte de la dirección.

M. Nixon. Es necesario que nos esforcemos respecto a:
1) El liderazgo – Ver lo que se ha alcanzado y lo que aún es preciso hacer. Nos hace falta un compromiso apasionado por la Seguridad y reforzarlo constantemente. Brindaremos capacitación eficaz sobre una base permanente.
2) Sistemas y procedimientos eficaces – actualmente todas las fábricas en Europa tienen certificación ISO 18000. 
3) Procesos y equipos seguros – el próximo año nos proponemos gastar 15 CHF millones en Europa solamente en mejoras de seguridad – M. Nixon ha examinado sistemáticamente cada solicitud concreta de crédito para asegurar que ninguna inversión de seguridad se deje de atender.
4) Participación de todos y conductas seguras. La función de las organizaciones sindicales fue fundamental para ayudar a la fábrica a lograr sus metas de seguridad, a medida que se desplazaron de la supervisión a la colaboración en aras de los intereses de todos los involucrados. Esto condujo a una transformación del concepto de seguridad y convirtió a San Sisto en una referencia para Italia en el área de las manufacturas. Ha sido un triunfo para todos. 

Hubo una buena puesta en ejecución de BBS en San Sisto. Se garantiza el anonimato de los empleados/as y el resultado de la visita BBS no está asociado a la persona. El anonimato debe ser una cuestión de principios y las prácticas italianas fueron compartidas con todos los Gerentes Técnicos en la Zona Europa. Se ha convertido en una experiencia de aprendizaje, no un tema disciplinario. Ha sido un factor clave la forma en que se utilizó NCE para acelerar BBS, DOR, etc., liberando la voz del taller.
Nuevamente agradezco a las fábricas de San Sisto y Portogruaro por abrirnos sus puertas y por el excelente protagonismo de las organizaciones sindicales para convertir a ambas fábricas en lugares seguros de trabajo.

A. Silva. Ciertamente, apreciamos un excelente panorama de las mejores prácticas implantadas tanto en San Sisto como en Portogruaro. Las autoridades gubernamentales conocen el proyecto y quisieron darnos su opinión. Como ya se indicó, no siempre se comprende bien a NCE y el liderazgo es crucial. Ahora es necesario que continuemos el viaje. De nuevo, mi agradecimiento a todos los trabajadores/as de San Sisto y Portogruaro, a las organizaciones sindicales y sus representantes, a los Sres. Telò y Greco en particular.

P. Schmidt desearía destacar dos puntos: durante la visita a la fábrica de San Sisto, los trabajadores/as le informaron que ellos deciden cuando se precisa adoptar una acción relativa a la seguridad y que se procede a comunicarlo al más alto nivel si nada se ha hecho dentro de las 48 horas. También se enteró que NCE y su vinculación a la seguridad y la salud cambiaron drásticamente las tareas de los trabajadores/as – pero lo que no han cambiado son los salarios pagados por la compañía.
Susanne Ferschl (Alemania). Nuevamente gracias a nuestros colegas italianos por esta excelente visita. Lo que aprendimos consiste en que el éxito sólo puede alcanzarse cuando la gerencia, las organizaciones sindicales y los trabajadores/as colaboran juntos en la misma dirección. Con respecto a las inversiones, estamos agradecidos por el equipo de última tecnología que se instaló en la fábrica de Biessenhofen. No obstante, la falta de aire acondicionado y el limitado número de espacios de almacenamiento siguen siendo un problema.

Brian Golding (Reino Unido) también desea agradecer a la compañía y a los colegas italianos por esta visita, la cual ha sido muy reveladora, en especial las prácticas relativas a BBS, las que compartirá al regresar a su mercado nacional. También planteará la creación de un Comité de Salud y Seguridad nacional. 
Loli Cortés Serrano (España). Todos compartimos el objetivo de cero accidentes. Sin embargo, algunos gerentes presionan para que no se notifiquen los accidentes. Los accidentes sufridos por los empleados/as que trabajan fuera de las fábricas u oficinas – los equipos de ventas, por ejemplo – no pueden ser notificados fácilmente. Tampoco se deben ignorar los riesgos psicosociales. 

François Desfonds (Francia) se pregunta si es que todos obtuvimos una imagen real de las fábricas de San Sisto y Portogruaro.

Tras una disminución en el 2010, el número de accidentes en el  2011 está en alza, a pesar de todas las mejoras implantadas. Debemos estudiar si existe una correlación entre esta tendencia y el ausentismo, por ejemplo, y preguntarnos si las personas están contentas de ir a trabajar.

Ilona Drótar (Hungría). Los comportamientos que observamos durante nuestra visita a Italia hoy son parte de la vida cotidiana de los trabajadores/as. Pudimos ver la vinculación entre NCE, BBS y todas las iniciativas de salud y seguridad. Con relación a BBS, ¿por qué necesitamos alcanzar un cierto número de visitas? 

Jean-Paul Salgado (Francia). Trabajo en la fábrica embotelladora de Vosges, un mundo muy diferente de San Sisto. No siempre se notifican los accidentes – a veces no sabemos qué debe ser comunicado. A pesar de todos nuestros esfuerzos, aún existen muchos problemas.

Jean-Pierre Ribout (Francia). Tenemos colegas que sufren a raíz de un accidente o que perdieron su empleo. No siempre se notifican los accidentes y la credibilidad de los gerentes está en juego.
Las visitas BBS representan tensiones adicionales, con posibles consecuencias psicológicas para los supervisores y los trabajadores/as.

P. Schmidt. San Sisto, ciertamente, no es una fábrica perfecta. Como lo indicó Nixon, debemos analizar lo que se ha logrado. El papel de las organizaciones sindicales en San Sisto es probablemente diferente que su papel en otras fábricas y lo que se ha puesto en marcha en San Sisto quizás no pueda implementarse en cada fábrica específica. Lo que es seguro es que nuestros objetivos de seguridad y salud sólo pueden alcanzarse si participan las organizaciones sindicales y esperamos que la Dirección de Nestlé Management trasmita un mensaje claro. Con respecto a BBS, Nixon confirmó que el anonimato es una cuestión de principios y que las visitas no pueden ser usadas como  información sobre los empleados/as, ni para propósitos disciplinarios. 
L. Freixe. Todos tenemos la misma determinación de alcanzar nuestra meta de cero accidentes. Es la responsabilidad de la dirección, pero necesitamos la contribución y el apoyo de las organizaciones sindicales para obtener un 100% de compromiso. Llevará su tiempo, pero llegaremos.

· C Tyas - Nestlé Continuous Excellence - Dentro y Más Allá de las Operaciones 
Después de su puesta en ejecución en las fábricas, nos proponemos ahora extender NCE a las otras funciones –Finanzas, Cadena de Abastecimientos, Recursos Humanos, GLOBE– en el transcurso de los próximos dos años. Puede ser que el enfoque deba ajustarse en cada país. 
Desearíamos contar con su contribución, apoyo y retroinformación periódica, de modo de permitir perfeccionarnos sobre la marcha y asegurar un proceso sin problemas. 

P. Schmidt agradece a C. Tyas por su presentación. Todos sabemos que NCE representa tareas  adicionales y tensión para los trabajadores/as.

Convenimos una forma de avanzar y algunos miembros del Comité Director del CENIC se reunirán cada tres meses, rotativamente, con el propósito de discutir cómo se está implementando NCE en los mercados. La primera reunión tendrá lugar en diciembre de este año.

Nos agradaría alcanzar un acuerdo formal en cuanto la participación de las organizaciones sindicales en un cierto número de temas será uniforme de un mercado al otro y no dependerá de la gerencia local. Necesitamos asimismo contar con ciertas normas referidas a temas específicos, por ejemplo, el pago del tiempo de traspaso de turnos. 

L. Freixe se alegra que todos estemos alineados. El CENIC desempeña su función cuando aborda problemas de interés en Europa. Los problemas europeos pueden ser debatidos en las reuniones del CENIC, pero debe dejarse espacio a la gerencia local a fin de que gestione los temas según el entorno y contexto locales. Este es el principio de la subsidiariedad. No obstante, como principio, estamos asimismo de acuerdo que necesitamos tanto el ámbito europeo como el local.

P. Schmidt. Estamos hablando de principios y de temas en común. Coincidimos en que cada mercado debe encargarse de los temas locales. 

· B. Barra - NBS Europa L’viv - Actualización
L. Freixe presenta a Bárbara Barra, quien está a cargo del Centro NBS en L’viv, Ucrania, expresando su satisfacción por la forma en que se condujo la creación de este Centro.

El Centro NBS en L’viv es parte de NiM en Ucrania, pero trabaja en estrecha cooperación con los mercados locales involucrados. Se ha prestado gran atención al reclutamiento. Los empleados/as son jóvenes y con buena educación.

Oldrich Turecek (República Checa) desearía saber las razones por las cuales la compañía se embarcó en todo el proceso de crear este Centro NBS. Con GLOBE e internet, los datos pueden automatizarse en cualquier lugar.

L. Freixe. El Grupo comenzó agregando algunas actividades para incrementar nuestra eficiencia. Decidimos no tercerizar, optando por una solución interna. Los empleados/as son personal de  Nestlé que trabajan en un equipo para prestar el mejor servicio y ser eficientes. L’viv constituye una extensión de los mercados locales; algunas actividades quedarán dentro de los diferentes mercados, otras se trasladarán a este Centro NBS. Esta creación de eficiencias contribuirá al círculo virtuoso y nos permitirá continuar siendo competitivos e invertir en nuestras marcas. 
B. Barra. Hemos analizado el proceso de un extremo al otro para hacerlo lo más eficiente posible. Automatizaremos lo más posible con el objeto de minimizar el riesgo de errores. Los empleados/as de NBS trabajan en estrecha cooperación con los equipos de los mercados.

L. Freixe. Los beneficios financieros se trasladarán a todos y cada uno de los mercados específicos, que tendrán entonces la posibilidad de invertir. 

Oldrich Turecek (República Checa). No se han mostrado cifras relativas a las eficiencias logradas con la creación del Centro NBS en L’viv y los ahorros resultantes. Lo que se ha hecho en L’viv es diferente de lo que fue puesto en práctica en Europa Occidental, pero ¿acaso sabemos si será más económico que el sistema anterior establecido? Los ahorros, si los hay, deben ser invertidos en favor de los empleados/as.
L. Freixe. Dicha inversión fue obviamente hecha sobre la base de un sólido caso empresarial. Esto tendrá un impacto positivo para todos los mercados involucrados. Estamos construyendo capacidades sin par. Puede ser que deseen discutir esto con su gerencia local.

Brian Golding (RU) cuestionó el uso de pasantías. 
Jocelyne Banfi (Francia). Las nóminas emitidas por nuestro Centro NBS en HP-Wroclaw son frecuentemente incorrectas y el pago del salario a veces se demora.  Suponiendo que el proyecto de L’viv será más exitoso, ¿se reintegrarán estas actividades a Nestlé?
L. Freixe. Hemos aprendido de nuestras experiencias. Hay ciertas actividades que las ejecutamos mejor nosotros mismos, otras – como la seguridad, por ejemplo – pueden ser tercerizadas. Siempre debemos tener en mente que son las personas las que marcan la diferencia. 
S. Alby. La renovación de personal en nuestros centros internos de servicios compartidos es inferior a la de los centros de servicios de la industria (8% frente a 25% - 30%). Estamos construyendo un fondo común de talentos para el Grupo.

L. Freixe. No queremos subestimar los esfuerzos realizados. Actualmente estamos en la fase final del proceso. Consideramos que podemos operar mejor que la industria usando nuestros propios recursos. Al mantener estas actividades internamente, no dependemos de proveedores externos.
· Conclusiones

P. Schmidt. Hemos celebrado una reunión constructiva, con críticas abiertas y transparentes. Gracias a las discusiones francas y muy importantes, podemos llegar a soluciones constructivas conjuntas.
L. Freixe. No esperamos que las reuniones del CENIC sean un foro para comunicarle a la compañía su buena y acertada gestión. Agradecemos la calidad y apertura de las discusiones. Estamos contentos de discutir cuando necesitamos alineación y, si hoy en día estamos triunfando, ello se debe a que nuestras estrategias son claras y que todos empujamos en la misma dirección. 
Creo en las cualidades del círculo virtuoso, que se inicia con las eficiencias. Nuevamente se están desarrollando las marcas blancas, por lo cual precisamos invertir en nuestras marcas y en innovación; continuar ganando participaciones de mercado: y aportar rentabilidad y crecimiento sostenible. Nos enfrentan grandes retos, tales como la inflación, los requerimientos de los minoristas, una baja fidelidad por parte de los consumidores. El círculo virtuoso puede ayudarnos a marcar la diferencia. Más que nunca, necesitamos ese nivel de ventaja sobre la competencia. No queremos retornar a los difíciles momentos del pasado. Contamos con grandes personas y con grandes marcas. Muchas gracias nuevamente a todos ustedes por su buena labor y su respaldo.
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