Aujourd’hui, le Grand Conseil est appelé à adopter une résolution en faveur du respect des normes internationales du travail chez Nestlé.

R 686 : Stop à la Nespression : condamnons les agissements antisyndicaux de la multinationale suisse Nestlé à Panjang en Indonésie et à Kabirwala au Pakistan !

Les ventes de Nestlé continuent de croître et avec elles les profits. Mais pour de nombreux travailleurs et travailleuses de Nestlé à travers le monde, la hausse des profits se traduit par une hausse des pressions exercées par la direction sur leurs salaires, leurs conditions de travail et leurs droits. C’est ce que nous appelons la Nespression – qui affecte les travailleurs par la violation de leurs droits.
En Indonésie, le syndicat des travailleurs de Nestlé à Panjang a entrepris une grève légale le 21 septembre 2011 pour appuyer ses revendications dans la négociation collective. Le 5 octobre, dans le cadre d’une médiation, un accord de fin de grève à été signé par des représentants de Nestlé et du syndicat. Quelques heures après, la direction a licencié 53 membres du syndicat.
Au Pakistan, quelques 200 travailleurs « temporaires » employés par Nestlé ont entamé début 2011 une procédure légale pour avoir de l’emploi fixe conformément à la loi pakistanais. En violation des ordonnances des tribunaux Nestlé les a licenciés et a porté des fausses accusations contre plusieurs d’eux.
Les travailleurs licenciés en Indonésie et au Pakistan ont besoin de votre soutien.
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Soutenez la résolution !
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Soutenez la résolution !

L'Union Internationale des travailleurs de l'alimentation, de l'agriculture, de l'hôtellerie-restauration, du catering, du tabac et des branches connexes (UITA) est une fédération internationale de syndicats représentant les travailleuses et travailleurs employés dans l'agriculture et les plantations; la préparation et la manufacture des aliments et boissons; les services hôteliers, de restauration et de catering; toutes les étapes de la transformation du tabac. 
L'UITA compte 386 organisations affiliées dans 120 pays, représentant un effectif total approximatif de 2,6 millions de membres.

Pour contacter l'UITA:

Courrier électronique : iuf@iuf.org

Adresse postale: Rampe du Pont-Rouge, 8, CH-1213, Petit-Lancy

Téléphone: + 41 22 793 22 33

Télécopie: + 41 22 793 22 38
http://www.iuf.org/nespressure/fr/
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